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Cari amici

Con Settembre, ricomincia tutto.  Ricominciamo anche noi con il nostro “PaninodiSanBiagio”. Tranquilli. Vedete che già il formato è dimezzato. Perché non sia troppo indigesto. Anche se, certo, il tema di fondo che ci proponiamo in questo anno  non è dei più facili. Educarci per Educare. Vorremmo così raccogliere l’invito dei Vescovi italiani che ci propongono di concentrare la nostra attenzione sull’emergenza educativa. E questo per…10 ANNI!  Dobbiamo ammetterlo: ce n’è bisogno.  E ne vale la pena. 
Dopo il terremoto in Abruzzo una lezione l’abbiamo imparata tutti: 
attenti a come si costruisce. E  i criteri antisismici non valgono  solo per le case. Più ancora sono necessari per la stabilità delle  nostre vite. Un salmo recita: “Quando sono scosse le fondamenta, il giusto che cosa può fare?” (salmo 11,3)  Si, in tempi di “terremoti” occorre rinforzare alcuni PILASTRI  di formazione  morale e spirituale. Libertà e responsabilità, Formazione della  coscienza, Educarci alla pace,  Educare le passioni, Imparare ad amare  e, perché no?, l’arte di imparare a  “riposare”… sono davvero Temi di vitale importanza. Ne siamo tutti convinti. 
E allora per ricominciare eccovi, amici, il depliant delle proposte  che “Villa S. Biagio” umilmente offre a quanti vogliano concedersi una pausa di riflessione nella corsa della vita e un po’ di riposo integrale del corpo, della mente e dello spirito. 
(all. PROPOSTE 2009-2010) Dategli uno sguardo e, se Dio vuole (e se volete anche voi…)  sabato  3  Ottobre(ore 16.00), con la Scuola di Preghiera , riprenderemo il nostro cammino… Fraternamente  dv 
- VILLA S. BIAGIO ti accoglie con gioia  per una pausa di  riposo fisico e spirituale. 

- LA CASA  SI  AFFIDA  alla  tua generosità per portare avanti il suo servizio spirituale  
- NEWSLETTER:  Per ricevere  il messaggio  “PaninodiSanBiagio”   d.alesiani@virgilio.it
- Informazioni  e prenotazioni:  Tel. 0721-823.175  E-mail:  villa@sanbiagiofano.it       

  Sito:  http://www.sanbiagiofano.it
