

 (Os.6,6)
	IL TEMA DELL’AMORE. Sempre attuale. Inesauribile. Convegni, fictions  e dibattiti televisivi si sprecano. Col risultato di renderlo sempre più fragile e ambiguo. Ognuno gli dà il significato che vuole.  E nella vita continuiamo a costruire  (e distruggere…) amori stagionali, come bambini che giocano coi castelli di sabbia. Pare che, in Italia,  ogni 4 minuti fallisca un matrimonio… Ma l’amore forte e fedele esiste? E’ ancora un valore?   Perché non chiedere un parere a un Profeta come Osea che di amore se ne intendeva, per sofferta esperienza personale?  Forse ci potrebbe dare qualche idea anche sui regali di Natale… Ma non senti che da tempo proprio parenti, amici e soprattutto i figli ti stanno ripetendo: amore io voglio!? Un clima familiare più sereno. E non solo il giorno di Natale! Non sarebbe il regalo più gradito?
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INTRODUZIONE AL PROFETA OSEA

· Autore e ambiente storico
Il profeta Osea predica nel regno d'Israele poco prima che la sua capitale, Samaria, venga conquistata dagli Assiri nel 721 a.C. In quel tempo il regno d'Israele era minacciato dall'Assiria, la più forte potenza del Vicino Oriente. Nel tentativo di difendere la sua indipendenza seguiva una politica ambigua, passando dalla fedeltà all'Assiria a progetti di ribellione favoriti dall'Egitto 

Anche nella vita religiosa gli Israeliti avevano un comportamento ambiguo: basti pensare che per assicurarsi la pioggia e la fertilità dei campi, pregavano le divinità dei Cananei. Osea prevede le conseguenze di questi atteggiamenti politici e morali: Israele sarà schiacciato dall'esercito assiro, i suoi capi saranno deportati e gli scampati cercheranno rifugio in Egitto. 

Egli ha vissuto personalmente una vicenda per molti aspetti drammatica e quasi assurda nelle sue relazioni con una sposa infedele. Ha compreso che questa vicenda faceva parte della sua vocazione di profeta e che il suo amore per Gomer, la sposa infedele, era modello dell'amore inesauribile di Dio per il suo popolo corrotto. Questa certezza ha messo in moto la sua predicazione.
     Caratteristiche principali Per denunziare l'infedeltà degli Israeliti, Osea la paragona alla sua situazione familiare: come lui ha sposato una donna che si è rivelata infedele, così il popolo di Dio si è mostrato infedele verso il suo Signore (capitoli 1-3). Per questo Il castigo sarà duro e severo, ma l'amore di Dio verso il suo popolo rimane costante (capitoli 4-13).  Il libro termina con l'annunzio che Dio risanerà il suo popolo e lo farà ritornare a sé (capitolo 14). 

 Schema - Osea e la famiglia 1, 2-3, 5 -Il Signore accusa Israele 4-14  Osea esorta Israele 14, 2-10


· Sei passato alla storia come il profeta della misericordia. Ma a quale prezzo? 
C. 1 Messaggio del Signore inviato a Osea, figlio di Beeri, durante i regni dei re di Giuda Ozia, Iotam, Acaz ed Ezechia, mentre Geroboamo, figlio di Ioas, era re d'Israele. Quando il Signore parlò per la prima volta a Osea gli disse: "Prendi per moglie una prostituta e avrai figli da una simile donna. Anche questa terra non fa che prostituirsi e si allontana da me, il Signore". 3Osea sposò una donna di nome Gomer, figlia di Diblaim. 

Essa rimase incinta e partorì un figlio. 4 Allora il Signore disse a Osea: "Chiamalo Izreel perché tra non molto tempo io domanderò conto ai discendenti di Ieu del sangue sparso nella pianura d'lzreel: distruggerò la dinastia dei re d'Israele. 6Gomer rimase di nuovo incinta e partorì una figlia. Il Signore disse a Osea: "Chiamala "Non-Amata" perché non amerò più il popolo d'Israele, non ne avrò più compassione. 7Avrò invece compassione del popolo di Giuda, e io, il Signore, li salverò. Quando la bambina fu svezzata, Gomer rimase incinta un'altra volta ed ebbe ancora un figlio. 9Il Signore disse a Osea: "Chiamalo "Non-Mio-Popolo", perché la gente d'Israele non è più il mio popolo e io non sono più il loro Dio. (1,2ss) 

· Sapevi interpretare i sentimenti di Dio…dando speranza

C. 2  "Un giorno la gente d'Israele diventerà numerosa come la sabbia del mare: non si potrà contare né misurare. Ora il Signore dice loro: Voi non siete il mio popolo, ma verrà il giorno in cui dirà: Voi siete figli del Dio vivente. Il popolo di Giuda e il popolo d'Israele si uniranno. Si sceglieranno un unico capo, cresceranno e aumenteranno nella loro terra. 

· ma dicendo anche la verità e minacciando…
Non avrò compassione dei suoi figli, perché sono figli di una prostituta. La loro madre si è prostituita, si è coperta di vergogna. Ha detto: "Andrò dai miei amanti. Essi mi danno cibo e acqua, lana e lino, olio e bevande". La punirò per avermi dimenticato. Lo affermo io, il Signore! Rincorrerà i suoi amanti... Li cercherà ma non li troverà. Allora dirà: "Tornerò dal mio primo marito perché con lui stavo meglio di adesso". 
· Ma subito dopo tentavi la via della tenerezza…perché Il Signore ama il suo popolo

c. 2 Un giorno, io, il Signore, la riconquisterò. La porterò nel deserto e le dirò parole d'amore. Le restituirò le vigne che aveva e trasformerò la valle di Acor in una porta di speranza. Lì, mi risponderà come al tempo della sua giovinezza quando uscì dall'Egitto. Allora mi chiamerà "Marito mio" e non più "Mio Baal", mio padrone. Farò vivere il mio popolo in pace. 

	ISRAELE, TI FARÒ MIA SPOSA,

E IO SARÒ GIUSTO E FEDELE.

TI DIMOSTRERÒ IL MIO AMORE 

E LA MIA TENEREZZA. SARAI MIA PER SEMPRE. MANTERRÒ LA MIA PROMESSA 
E TI FARÒ MIA SPOSA. COSÌ TU SAPRAI CHE IO SONO IL SIGNORE.
	In quel giorno, io benedirò il mio popolo: il cielo manderà la pioggia, la terra sarà fertile, produrrà grano, vino e olio. Verrò incontro alle necessità d'Israele.

Mostrerò il mio amore a quelli che erano chiamati 
"Non-Amati". A quelli che erano chiamati "Non-Mio-Popolo" dirò: "Voi siete il mio popolo", ed essi diranno:

 "Tu sei il nostro Dio!"".


· Il profeta dunque è uno che paga con la vita, fino ad  amare chi lo tradisce? 

Il Signore mi disse ancora: «Ama la tua donna, anche se ti tradisce con un amante. Amala, come il Signore ama gli Israeliti, anche se si rivolgono ad altre divinità».   (3,1ss)

· Si può recuperare un amore spezzato? Che fare?

«Un giorno, io, il Signore, la riconquisterò. La porterò nel deserto e le dirò parole d'amore. Lì, mi risponderà come al tempo della sua giovinezza quando uscì dall'Egitto. Allora mi chiamerà "Marito mio" e non più mio padrone. Israele, ti farò mia sposa. Sarai mia per sempre.». (2,16ss)

· Il disastro ecologico attuale è sotto gli occhi di tutti. Di chi è la colpa?

Io, il Signore, voglio fare un processo agli abitanti di questa regione. Dicono falsità, uccidono, rubano e commettono adulterio. Le violenze si moltiplicano. Così la terra si inaridisce, e tutto quel che c'è su di essa muore. Anche gli animali che sono sulla terra, gli uccelli e i pesci, moriranno tutti. (4,1ss)

· Come si spiega la tua severità verso i ministri del culto nel tempio?    
Il Signore dice: "Silenzio! Nessuno contesti! Io accuso voi sacerdoti. 5Voi inciampate di giorno e di notte, e i profeti con voi. Io accuso voi sacerdoti. Il mio popolo muore perché non mi conosce, e voi sacerdoti rifiutate di farmi conoscere, e avete respinto il mio insegnamento. Tutti, avete peccato contro di me. Io trasformerò la vostra reputazione in infamia… Per questo io rifiuterò voi. Popolo e sacerdoti, avrete la stessa sorte…mangerete ma non vi sazierete (5,1ss)

· Ma Dio si diverte a farci soffrire? O forse… 

«Mi allontanerò dal mio popolo finché non avrà sofferto abbastanza per i suoi peccati e verrà a cercarmi. 
Forse nella sua sofferenza si rivolgerà a me…». (5,15)

· Il nostro amore è molto incostante.  Per fortuna che quello di Dio È Sicuro e fedele! 

Il Signore dice: «Efraim e Giuda, che dovrò fare per voi? Il vostro amore per me scompare come una nuvola del mattino; è come la rugiada che svanisce all'alba. Il popolo dice: «Venite, torniamo al Signore. Egli ci ha feriti e ci curerà! Sforziamoci di conoscere il Signore. La sua venuta è certa come l'aurora, come la pioggia di primavera che bagna la terra». (5,17ss)

· Ma in fondo  cosa vuole il Signore da noi? Che cosa veramente gli è gradito?

Voglio amore costante, non sacrifici. Preferisco che il mio popolo mi conosca, piuttosto che mi offra sacrifici. (6,1ss)

· Quale  esperienza avevi di Dio,  per parlarne così?

Quando Israele era un ragazzo io l'ho amato… perché era mio figlio. Io ho insegnato a Efraim a camminare. Ho tenuto il mio popolo tra le mie braccia, ma non ha capito che mi prendevo cura di lui. L'ho attirato a me con affetto e amore. Sono stato per lui come uno che solleva il suo bambino fino alla guancia.  Mi sono abbassato fino a lui per imboccarlo. 
· Immersi nelle cose terrene, non riusciamo a sollevare lo sguardo al cielo. 
	Il mio popolo si ostina a restare lontano da me. 
È invitato a guardare in alto, ma nessuno alza lo sguardo. Come posso lasciarti, Efraim? Come posso abbandonarti, Israele? Il mio cuore non me lo permette, il mio amore è troppo forte. Nonostante la mia ira, non distruggerò del tutto Israele, perché sono Dio e non un uomo.
	In mezzo a te io sono il Santo e non verrò da te pieno d'ira. Il mio popolo seguirà me, il Signore. Io ruggirò come un leone, e allora i miei figli accorreranno dall'occidente, torneranno dall'Egitto come uccelli, verranno dall'Assiria come colombe. Io li farò abitare di nuovo nelle loro case. Sono io, il Signore, che lo affermo".


· Per concludere, qual è in sintesi il tuo messaggio? 

C. 14,2ss. Osea esorta il popolo d'Israele

Torna al Signore tuo Dio, popolo d'Israele. Il tuo peccato ti ha fatto inciampare. Torna al Signore, prepara la tua preghiera e digli: "Dimentica tutti i nostri peccati, accetta il bene che possiamo fare, noi non ti offriamo buoi, ma la nostra preghiera di lode. L'Assiria non potrà mai salvarci, non faremo più affidamento sulla cavalleria, non chiameremo più "dio nostro" gli idoli. Tu solo, Signore, mostri misericordia agli orfani".

La promessa del Signore a Israele 

"Farò tornare da me il mio popolo, lo amerò con tutto il cuore. Sarò per Israele come la rugiada. Egli fiorirà come un giglio e le sue radici saranno salde come quelle degli alberi del monte Libano. Tornerà a vivere sotto la mia protezione. Il popolo d'Israele non avrà più nulla a che fare con gli idoli; risponderò alle sue preghiere e avrò cura di lui. Sarò come un cipresso sempre verde. Sono io che gli concedo raccolti abbondanti". 

Avvertimento finale: 10Chi è saggio capisca queste cose, chi è intelligente afferri il loro significato. Le vie del Signore sono diritte, gli uomini giusti camminano in esse, mentre i peccatori inciampano e cadono. 
	GESU’  RICORDA L’INSEGNAMENTO DI OSEA Mt. 9,10ss
Andate a imparare che cosa significa quel che Dio dice nella Bibbia:

Voglio la misericordia, non i sacrifici. Perché io non sono venuto a chiamare quelli che si credono giusti, ma quelli che si sentono peccatori.
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BENEDETTO XVI CI RICORDA IL CENTRO DELLA FEDE CRISTIANA

« Dio è amore; chi sta nell'amore dimora in Dio e Dio dimora in lui » (1 Gv 4, 16). Queste parole della Prima Lettera di Giovanni esprimono con singolare chiarezza il centro della fede cristiana: All'inizio dell'essere cristiano non c'è una decisione etica o una grande idea, bensì l'incontro con una Persona: « Dio ha tanto amato il mondo da dare il suo Figlio unigenito, perché chiunque crede in lui abbia la vita eterna (3, 16).

« UN CUORE CHE VEDE »  - La competenza professionale è una prima fondamentale necessità, ma da sola non basta. Si tratta, infatti, di esseri umani, e gli esseri umani necessitano sempre di qualcosa in più di una cura solo tecnicamente corretta.  Hanno bisogno di umanità. Hanno bisogno dell'attenzione del cuore. Perciò, oltre alla preparazione professionale, a tali operatori è necessaria anche, e soprattutto, la « formazione del cuore »:
IL PROGRAMMA DEL CRISTIANO  - del buon Samaritano, il programma di Gesù , è « un cuore che vede ». Questo cuore vede dove c'è bisogno di amore e agisce in modo conseguente. 

	· LA CREATURA CHE HAI AL FIANCO È MIA. 

Io l' ho creata: Io le ho voluto bene da sempre.  Per lei non ho esitato a dare la mia vita.  Te l'affido! La prendi dalle mie mani e ne diventi responsabile.  La ameremo insieme. Io la amo da sempre, tu hai incominciato ad amarla da qualche anno. Sono io che ho messo nel tuo cuore l'amore per lei:  è stato il modo più bello perché tu ti accorgessi di lei,  è stato il modo più bello per dirti "te l'affido". 
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· DON ORIONE PROFETA DI SPERANZA
	Tutto l'odio, tutto il male, tutte le tenebre di questo mondo, che sono mai davanti alla luce di questa notte di Natale? Nulla! Davanti a Gesù e a Gesù Bambino, sono proprio un nulla! L'ultimo a vincere è Lui, sarà il Signore! E il Signore vince sempre nella misericordia!  Tutto passa: solo Cristo resta! Gesù resta e vince, ma nella misericordia!


PREGHIERA  A  CRISTO

Sei ancora, ogni giorno, in mezzo a noi.  E sarai con noi per sempre. Abbiamo bisogno di te, di te solo, e di nessun altro.  Tu solamente, che ci ami, puoi sentire, per noi tutti che soffriamo, la pietà che ciascuno di noi sente per se stesso.  Tu solo puoi sentire quanto è grande,  il bisogno che c'è di te, in questo mondo, in questa ora del mondo. Tutti hanno bisogno di te, anche quelli che non lo sanno, e quelli che non lo sanno assai più di quelli che sanno.  L'affamato s'immagina di cercare il pane e ha fame di te; l'assetato crede di voler l'acqua e ha sete di te; il malato s'illude di agognare la salute e il suo male è l'assenza di te. Chi ricerca la bellezza nel mondo cerca, senza accorgersene, te che sei la bellezza intera e perfetta; chi persegue nei pensieri la verità, desidera, senza volere, te che sei l'unica verità degna d'esser saputa; Essi ti chiamano senza sapere che ti chiamano e il loro grido più doloroso del nostro. Sei venuto, la prima volta, per salvare; nascesti per salvare; parlasti per salvare; ti facesti crocifiggere per salvare: T'abbiamo respinto perché troppo puro per noi; t'abbiamo condannato a morte perché eri la condanna della nostra vita. Gli uomini, allontanandosi dall'Evangelo, hanno trovato la desolazione e la morte. Ma noi, gli ultimi, ti aspettiamo- Ti aspetteremo ogni giorno, a dispetto della nostra indegnità e d'ogni impossibile.  E tutto l'amore che potremo torchiare dai nostri cuori devastati sarà per te, Crocifisso, che fosti tormentato per amor nostro e ora ci tormenti con tutta la potenza del tuo implacabile amore. (Da Giovanni Papini, Storia di Cristo)
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	14-17 DICEMBRE:



(ore 20.45-22.15)

Fratelli, si nasce o si diventa? 
 (Genesi)
	27-30 DICEMBRE:



(27 sera-30 h.14)

Dio è amore: lettera ai “cercatori di Dio”

(1Giovanni)
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	1. O CIELI, PIOVETE DALL'ALTO; 

o nubi, mandateci il Santo.  O terra, apriti
 o terra e germina il Salvator.

Siamo il deserto,  siamo l'arsura: Maranathà    

Siamo il vento,  nessuno ci ode:

Siamo le tenebre  nessuno ci guida:

Siam le catene,  nessuno ci scioglie:

Siamo il freddo,   nessuno ci copre:

Siamo la fame,   nessuno ci nutre:

Siamo le lacrime,   nessuno ci asciuga:

Siamo il dolore,   nessuno ci guarda:

2. QUANTA SETE NEL MIO CUORE: 

solo in Dio si spegnerà. Quanta attesa di salvezza:  solo in Dio si sazierà. L'acqua viva ch'Egli dà sempre fresca sgorgherà. 

Il Signore è la mia vita, il Signore è la mia gioia.

Se la strada si fa oscura, spero in lui: mi guiderà.

Se l'angoscia mi tormenta, spero in lui: mi salverà.

Non si scorda mai di me, presto a me riapparirà.

Il Signore è la mia vita, il Signore è la mia gioia.

Nel mattino io t'invoco:tu, mio Dio, risponderai.

Nella  sera rendo grazie:tu, mio Dio ascolterai.

Al tuo monte salirò e vicino ti vedrò.

Il Signore è la mia vita, il Signore è la mia gioia.
ASTRO DEL CIEL
Pargol divin, mite Agnello Redentor!
Tu che i Vati da lungi sognar,tu che angeliche voci nunziar, luce dona alle menti,pace infondi nei cuor.

Silent night, holy night Son of God, love's pure light, radiant, beams from thy holy face - with the dawn of redeeming grace, Jesus, Lord at thy birth!
Luce dona alle menti, pace infondi nei cuor. 

Silent night, holy night! All is calm, all is bright
round yon virgin mother and child,  holy infant, so tender and mild,  sleep in heavenly peace!
	11. MARIA  TU CHE HAI ATTESO NEL SILENZIO  la sua Parola d’amor 

R./  Aiutaci ad accogliere il  Figlio tuo che ora  vive in  noi 

Maria, tu che sei stata così  docile  dinanzi al tuo Signor 

Maria,  tu che hai portato dolcemente  l’immenso dono d’amor 

Maria,  tu che ora vivi nella  gloria  accanto al tuo Signor 

12. VIENI GESÙ, VIENI, vieni accanto a noi: e spezza ancora il pane come facesti un dì

- Vieni tu che preghi, vieni tu che soffri:

il pane è sulla mensa, manchi solo tu.

- Vieni tu che piangi, vieni tu che servi:

Il pane è sulla mensa, manchi solo tu

- Vieni tu che canti, vieni tu che speri:

il pane è sulla mensa, manchi solo tu.

- Vieni tu che ami,vieni tu che cerchi:

Il pane è sulla mensa,manchi solo tu

ADESTE FIDELES 
laeti triumphantes, venite, venite in Bethlehem!  Natum videte, Regem angelorum. Venite, adoremus! Venite, adoramus Dominum!
En grege relicto humiles ad cunas, vocati pastores adproperant, et nos ovanti, gradu festinemus.  Venite, adoremus! Venite, adoremus  Dominum


PREGHIERA Celine Dion e A. Bocelli

I pray you’ll be our eyes And watch us where we go And help us to be wise 
- In times when we don’t know- 
Let this be our prayer - When we lose our way  Lead us to the place 
Guide us with your grace  - To a place where we’ll be safe 
La luce che tu dai – nel cuore resterà - A ricordarci che - L'eterna stella sei

Sogniamo un mondo  Senza più violenza un mondo di giustizia e di speranza
 Ognuno dia la mano al suo vicino simbolo di pace di fraternità

La forza che ci dai - E’ il desiderio che ognuno trovi amor intorno e dentro sé. 
E la fede che hai acceso in noi  sento che ci salverà
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