



Le ali della farfalla

Voglio augurarti buon anno con un piccolo racconto. Devi sapere che dalla scorsa estate siamo riusciti a far sì che la  nostra bambina dorma da sola nel suo lettino e nella sua stanzetta. E' stata una conquista! Durante la notte, però, quando si sveglia lei sa che può venire da noi quando vuole.  Si sente nel buio un battere di piedini: è lei che corre nel corridoio e si precipita nella nostra stanza. Balzata nel letto si mette fra me e la mamma… Qualche pomeriggio fa si preparava alla siesta pomeridiana nel nostro letto. . 
R. era di fianco a lei, io stavo guardando la TV.

Prima di addormentarsi, mettendo una manina sul mio cuscino, ha detto: "mamma, manca un'ala della farfalla! "  R. non capiva e le ha chiesto il significato delle sue parole. E lei con la massima semplicità le ha detto: " Tu sei un'ala della farfalla, io sono il corpo e babbo è l'altra ala "…
in effetti quando viene a dormire con noi lei sta al centro come il corpo di una farfalla fra due ali.  Bene, la cosa mi ha commosso e mi ha  fatto molto pensare. Per esempio alla famiglia che è veramente come una splendida farfalla in cui i figli ne sono il corpo e i genitori le ali che possono guidarli e farli volare…
ho pensato a tutti i voli di cui ho privato  la "mia farfalla ", per tanto tempo mutilata di una delle due ali: il suo babbo. La nostra bambina  compirà 4 anni… E nessuno le ha mai suggerito un simile paragone!  
Spero di poter recuperare il tempo perduto.  Lett.firmata

