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2°  SABATO: ORE 16 - 17.30
 LETTERA AI FILIPPESI 

per educarci alla vita buona del vangelo

	VIVERE COS’ E’?…
FILIPPESI
	E IL MIO  PROSSIMO?
FILEMONE
	TESTAMENTO:

2 TIMOTEO


METODO DEGLI INCONTRI - IL TUO VOLTO, SIGNORE, IO CERCO…
1. Invocazione dello Spirito

2. Parola di Dio…

3. Applicazioni di tipo pedagogico cfr doc. to CEI

4. Parliamone tra noi…

5. Preghiera personale

6. Adorazione

7. Impegno mensile

INOCHIAMO LO SPIRITO SANTO
- Vieni Spirito Santo, manda a noi dal cielo un raggio della tua luce

- Vieni padre dei poveri, vieni datore dei doni, vieni luce dei cuori.

- O Luce beatissima  invadi nell’intimo il cuore dei tuoi fedeli
- Senza la tua forza  nulla è nell’uomo nulla  senza colpa

- Lava ciò che è sordido, bagna ciò che è arido sana ciò che sanguina

- Piega ciò che è rigido,  scalda ciò che è gelido drizza ciò che è sviato

- Dona ai tuoi fedeli che solo in Te confidano i tuoi santi doni.

- Dona virtù e premio, dona morte santa dona gioia eterna. Amen
Il silenzio schiude le sorgenti dell'anima,

il silenzio fa lavorare in noi il nostro spirito,
 più  che degli anni  di lettura…Il silenzio lavora. 
Bisogna, dunque, farlo lavorare.

(S. L. Orione)



^^^

Premessa: la parola raggiunge il pretorio dove PL dovrà essere giudicato… La Parola si è fatta carne e ora la carne (poveri uomini investiti dalla forza dello Spirito…) si fanno Parola che percorre l’Impero.  La chiesa di oggi ha bisogno di cristiani - apostoli che si facciano parola. (Turoldo) 

· FILIPPI: CITTÀ IMPORTANTE DELLA MACEDONIA…
Atti: C 16: Allora attraversarono la regione della Misia e scesero nella città di Tròade. 9 Qui Paolo ebbe una visione: una notte egli vide davanti a sé un uomo, un abitante della Macedonia. Costui lo supplicava con queste parole: «Vieni da noi, in Macedonia, ad aiutarci!».  Subito dopo questa visione, decidemmo di partire e di andare in Macedonia: eravamo convinti che Dio ci chiamava ad annunziare il messaggio della salvezza agli abitanti di quella regione. 11 Ci imbarcammo a Tròade e arrivammo diretti all'isola di Samotràcia. Il giorno dopo continuammo il viaggio verso la città di Neàpoli. 12 Di qui andammo a Filippi, che è una colonia romana e capoluogo della Macedonia. 
· UN RAPPORTO DI PARTICOLARE AFFETTO:  .
 I cristiani di Filippi avevano inviato  aiuti materiali e Paolo  li ringrazia 
	CAP. 1 1 INDIRIZZO Paolo e Timoteo, servi di Cristo Gesù, a tutti i santi in Cristo  Gesù che sono a Filippi, con i vescovi e i diaconi. 2 Grazia a voi e  pace da Dio, Padre nostro, e dal Signore Gesù Cristo.

· RINGRAZIAMENTO E PREGHIERA

3 Ringrazio il mio Dio ogni volta ch'io mi ricordo di voi, 4 pregando  sempre con gioia per voi in ogni mia preghiera, 5 a motivo della vostra  cooperazione alla diffusione del vangelo dal primo giorno fino al  presente, 6 e sono persuaso che colui che ha iniziato in voi quest'opera  buona, la porterà a compimento fino al giorno di Cristo Gesù. 7 E`  giusto, del resto, che io pensi questo di tutti voi, perché vi porto nel  cuore, voi che siete tutti partecipi della grazia che mi è stata concessa  sia nelle catene, sia nella difesa e nel consolidamento del vangelo.  8 Infatti Dio mi è testimonio del profondo affetto che ho per tutti voi  nell'amore di Cristo Gesù. 9 E perciò prego che la vostra carità si  arricchisca sempre più in conoscenza e in ogni genere di discernimento, 10 perché possiate distinguere sempre il meglio ed essere integri e irreprensibili per il giorno di Cristo,  ricolmi di quei frutti di giustizia  che si ottengono per mezzo di Gesù Cristo, a gloria e lode di Dio.

· SITUAZIONE PERSONALE DI PAOLO

Desidero che sappiate, fratelli, che le mie vicende si sono volte  piuttosto a vantaggio del vangelo, 13 al punto che in tutto il pretorio e  dovunque si sa che sono in catene per Cristo; 14 in tal modo la maggior  parte dei fratelli, incoraggiati nel Signore dalle mie catene, ardiscono  annunziare la parola di Dio con maggior zelo e senza timore alcuno.  15 Alcuni, è vero, predicano Cristo anche per invidia e spirito di  contesa, ma altri con buoni sentimenti. 16 Questi lo fanno per amore,  sapendo che sono stato posto per la difesa del vangelo; 17 quelli invece  predicano Cristo con spirito di rivalità, con intenzioni non pure,  pensando di aggiungere dolore alle mie catene. 18 Ma questo che  importa? Purché in ogni maniera, per ipocrisia o per sincerità, Cristo  venga annunziato, io me ne rallegro e continuerò a rallegrarmene.  19 So infatti che tutto  questo servirà alla mia salvezza , grazie alla vostra  preghiera e all'aiuto dello Spirito di Gesù Cristo, 20 secondo la mia  ardente attesa e speranza che in nulla rimarrò confuso; anzi nella  piena fiducia che, come sempre, anche ora Cristo sarà glorificato nel  mio corpo, sia che io viva sia che io muoia. 21 Per me infatti il vivere è Cristo e il morire un guadagno. 22 Ma se il  vivere nel corpo significa lavorare con frutto, non so davvero che  cosa debba scegliere. 23 Sono messo alle strette infatti tra queste due  cose: da una parte il desiderio di essere sciolto dal corpo per essere  con Cristo, il che sarebbe assai meglio; 24 d'altra parte, è più  necessario per voi che io rimanga nella carne. 25 Per conto mio, sono  convinto che resterò e continuerò a essere d'aiuto a voi tutti, per il  progresso e la gioia della vostra fede, 26 perché il vostro vanto nei miei  riguardi cresca sempre più in Cristo, con la mia nuova venuta tra voi.

	note


DON ORIONE EDUCATORE 
"Fateli camminare, i vostri alunni, ma in tutto, in tutto: nella pietà, nella virtù come nel sapere.  Guai a chi non mettesse Dio davanti ai giovani, a guida dei giovani. Date loro 'abitudine ad un sentire alto; educateli alla sincerità, alla rettitudine, alla presenza di Dio,  (In camm. 302)
" SO CHE SEI QUI in questo istante  so che sei qui dentro di me abiti qui in questo niente ed io lo so che vivi in me. Che mai dirò al mio Signore? che mai diro'? tutto tu sai! ti ascoltero' nel mio silenzio e aspetterò che parli tu. e mi dirai cose mai udite mi parlerai del padre. mi colmerai d'amore e scopriro' chi sei.  Io sento in me la tua pace la gioia che tu solo dai. attorno a me io sento il cielo, un mondo di felicita'. mio dio sei qui!quale mistero. VERBO DI DIO E UMANITA'. Non conta più lo spazio e il tempo è scesa qui l'eternita'. Cosa sara' il paradiso? Cosa sara' la vita? Sarai con noi per sempre, sempre tu tutto in noi, noi in te."

	TI INCONTRO LA’ (2vv)

nei sogni di pace - nel cuore degli uomini

nelle forme di bellezza nei cuori assetati di te
	TU SEI SORGENTE VIVA

TU SEI FUOCO SEI CARITA’

VIENI SPIRITO  SANTO 



	NEL TUO SILENZIO 

accolgo il Mistero - venuto a vivere dentro di me Sei Tu che  vieni o forse è più vero che Tu mi accogli in Te, Gesù

-Sorgente viva che nasce nel cuore  è questo dono che abita in me

La tua presenza è un fuoco d’amore - che avvolge l’anima mia, Gesù

- Ora il tuo Spirito in me dice “Padre”  - Non sono io a parlare, sei Tu  Nell’infinito oceano di pace 

Tu vivi in me, io in Te, Gesù

TRASFORMI IN GESÙ 
-Nella terra baciata dal sole lavorata dall'umanità nasce il grano ed un pezzo di pane che Gesù sull'altare si fa. 

-Nelle vigne bagnate di pioggia dal sudore dell'umanità nasce l'uva ed un sorso di vino che Gesù sull'altare si fa. 

Con la vita di tutta la gente
noi l'offriamo a te, Padre e Signore,
il dolore e la gioia del mondo
tu raccogli e trasformi in Gesù. 
	DALL’AURORA IO CERCO TE 

fino al tramonto ti chiamo ha sete solo di te, l’anima mia come terra deserta Non mi fermerò un solo istante, sempre canterò la tua lode perché sei il mio Dio, il mio riparo, mi proteggerai all’ombra delle Tue ali Dall’aurora io cerco te fino al tramonto ti chiamo ha sete solo di te, l’anima mia come terra deserta

COSA RENDERTI come offrirmi a te-
 Come dirti il mio grazie?

Non ho nulla tu lo sai,  Non ho altro che la mia povertà. Padre accettala, Padre accoglila,  Nel tuo pane con Gesù

Ogni cosa mia appartiene a  TE

Ogni attimo è tuo dono

- Ubi Caritas et amor  Deus Ibi est

- GESÙ, GESÙ, GESÙ, GESÙ, GESÙ! Morì per noi. Risuscitò. Resta con noi

-LAUDATE OMNES GENTES, LAUDATE DOMINUM


PARLIAMONE:  RIFLESSIONE PERSONALE E di GRUPPO

1. Quali frasi sottolineeresti? Perché? 

2. Quali valori o disvalori passiamo ai nostri figli? 

3. Siamo troppo severi o troppo accondiscendenti? 
Impegno per il mese 
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